

累的财富注定不会长久。就在他的跨国财团达到鼎盛时,一股暗流正悄然涌动。1840年6月鸦片战争爆发。尽管伍秉鉴曾向朝廷捐巨款换得了三品顶戴,但这丝毫不能拯救他的事业。由于与英国鸦片商人千丝万缕的联系,他曾遭到林则徐多次训斥和惩戒,还不得不一次次向清政府献出巨额财富以求得短暂的安宁。《南京条约》签订后,清政府在1843年下令行商偿还300万两白银的外商债务,而伍秉鉴一人就承担了100万两。

十三行无疑是鸦片战争中主要的受害者,作为十三行之首的伍家,更遭受了巨大损失。据伍秉鉴自己估算,在战争中,伍家损失了不下200万两白银。但这笔数字,对于这位号称拥有2600万两白银的世界首富来说,并不至于伤筋动骨。况且,深谋远虑的伍秉鉴早把生意拓展到了海外。行商生意已不是伍家唯一的生命线。

然而,此时的伍秉鉴,却是心灰意冷。

1842年12月23日,他写信给在马萨诸塞州的美国友人J·P·Cushing说,若不是年纪太大,经不起飘扬过海的折腾,他实在十分想移居美国,通篇怆然难禁之情。“看来鼎鼎大名的伍浩官(伍秉鉴)不但对洋行的工作失望了,对整个中国的社会制度也失望了。”陈国栋在《东亚海域一千年》中写道。

1843年9月,风烛残年的一代世界首富伍秉鉴,在内忧外患、谤颂不一中,于庞大宏伟的伍氏花园里,溘然长逝,终年74岁。

1856年,又一次鸦片战争使广州十三行成为中外交锋的战场。同年12月15日深夜,具有170年历史的商馆在炮火中化为灰烬,十三行作为一个整体,彻底退出历史舞台。

(杨红林)



# 鲜为人知的孙中山

## “红颜知己”

孙中山一生和女人的关系,在很多历史传记中,只出现了两位,一位是卢夫人(卢慕贞),一位是宋夫人(宋庆龄)。其实在他的生命里,还有一位革命伴侣兼红颜知己陈粹芬。自从1895年重阳节广州起义失败,清政府追缉孙中山到清政府覆灭之前,陈粹芬一直跟随在孙中山身边,陪伴着孙中山从30岁到46岁。但这位堪称伟大的女性很长一段时间却被历史的尘烟所遮蔽,成了被遗忘的人物……

陈粹芬,又名瑞芬,1873年出生于香港新界的屯门。

1891年,在香港西医书院读书的孙中山,经陈少白介绍,认识了年方18岁的陈粹芬。他俩初次相见,即畅谈推翻满清,效法洪秀全、石达开。陈粹芬万分钦佩孙中山,认为他是一个杰出的领袖人物,于是立志追随孙中山革命。不久,两人便在香港屯门租屋而居,策划反清工作。

在孙中山革命初期,陈粹芬贡献颇多。在镇南关之役中,陈粹芬也跟着孙中山、黄兴、胡汉民等一道上了前线。陈粹芬一直随军作战、送饭,颇有“女中豪杰”的气概。随后,孙中山到南洋各地奔走革命,陈粹芬也一直跟随服侍,还经常亲自印刷宣传品。

“伦敦蒙难”之后的孙中山告别英国时,恩师康德黎送给他一只金质怀表。随后,孙中山便将此传世之宝赠与陈粹芬珍藏,可见当年两人之情深意重。

1912年,陈粹芬与孙中山分手。而这时,孙中山已做了民国大总统。不少人认为,陈粹芬对孙中山的革命事业做出过巨大贡献,付出良多,但最终一无所获,有欠公允。

1914年,陈粹芬去了南洋,与商人陆文辉合股开设了橡胶园。

1942年,一位国民党将领专访陈粹芬,已69岁的陈粹芬说了如下一段话:我跟孙中山反清建立了中华民国,我救国救民的志愿已达,我视富贵如浮云;中山自伦敦蒙难后,全世界的华侨视他为人民救星,当了总统之后,贵为元首,崇拜者众,我自知出身贫苦,知识有限,自愿分离,并不是中山弃我,中山待我不薄,也不负我。外界人言,是不解我……中山娶了宋夫人之后,诸事尚顺利,应为他们祝福。

1960年秋,87岁的陈粹芬因病去世。

(王正贤)